ELEKTRICKY PRUD V KOVOVOM VODICI. TEPELNE UCINKY ELEKTRICKEHO PRUDU.
Vieme, ze dobrymi vodi¢mi elektrického prudu su kovy: med’, hlinik, striebro, ale aj napr. tuha.
Co je pri¢inou, Ze tieto latky veda elektricky prad?
Pozrime sa na Struktiru kovov, napr. na atom hlinika 13Al.
Oo eo oo Atomy hlinika vytvaraju pravidelnt Struktiru, jadrd atémov st
% ), °® Vpravidelnych vzdialenostiach a tomuto rozlozeniu atomov hovorime

6 °°Q 000 kovova mriezka.
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V takomto usporiadani sa z vonkajSich vrstiev elektronovych obalov atdmov uvoliuju elektrony, ktoré sa
pohybuju okolo jadier atémov. Hovorime im VOUNE ELEKTRONY, lebo sa pohybuju v okoli jadier
neusporiadanym pohybom.
V kovovom vodiéi, ktory je stcastou elektrického obvodu volné elektrony vykonavaju USMERNENY
POHYB. Usmernenym pohybom sa kazdy elektron postiva pozdiz vodi¢a v smere od zapornej svorky zdroja
ku kladnej. USMERNENY POHYB ELEKTRONOV VYTVARA VO VODICI ELEKTRICKY PRUD.
Rychlost’ usmerneného pohybu nie je vel'mi vel'ka — udava sa v mm za sekundu.
Pri prechode elektrického pridu mézeme pozorovat, Ze sa vodite ZAHRIEVAJU. Hovorime
0 TEPELNYCH UCINKOCH ELEKTRICKEHO PRUDU. Tieto tepelné wiginky suvisia s neusporiadanym
pohybom a narazmi elektronov do jadier atomov. Do akej miery sa vodi¢e prechodom elektrického pradu
zahrejt zavisi od ich dizky, hrabky a od latky, z ktorej s zhotovené. Dnes sa Ziarovky zdokonal'uju tak, aby
sa ¢o najmenej zohriali.

Z historie Ziarovky...

Dna 21. oktobra 1879 svietila ziarovka T. A. Edisona (1847-1931) 45 hodin, kym sa

/ > zni¢ila. Edisonov vyznam je hlavne v tom, Ze prepracoval pokusmi nielen Ziarovku, ale aj

: vSetko potrebné k jej praktickému vyuzitiu, teda Gpravu vyroby pradu, siete, poistky,
»/ vypinace, objimky a ich obly zavit, svorky ...
S8 Neskor sa zacali pouzivat kovové vldkna ztantalu, osmia a wolframu. Aby vldkno
s nezhorelo, je vo vzduchoprazdnej sklenej banke. U starSich Zziaroviek sa kov z vlakna

oo vyparoval. Az v roku 1913 bolo objavené, Ze ak sa naplni banka neutralnym plynom, vydrzi

vlakno dlhSie. Aby boli ¢o najmensie tepelné straty, je vlakno zvinuté do Spiralok. Tym sa znacne zvySila svietivost
ziaroviek. Aj napriek tomu Ziarovka meni asi 90% elektrickej energie na teplo a len 10% na svetlo. Preto hl'adajua
vynalezcovia stale nové sposoby osvetlenia. ModernejSie su ziarivky, davajice svetlo podobné dennému. Hlavnou
Castou je zeraviace vlakno (wolframové) v tvare $piraly. Prad prechadzajuci tymto vlaknom ho rozzeravi az na teplotu
3 000 K, pri ktorej vyzaruje vlakno znacné mnozstvo energie vo forme vidite'ného svetla. ZvySenie teploty nad 3 500
K vedie k roztaveniu wolframu, t.j. k prepaleniu vlakna. Banka je naplnena plynom, spravidla argénom, aby kovové
vlakno neprichadzalo do styku s horlavym kyslikom zo vzduchu, ktory by rozzeravené vldkno okamzite spalil. Plyn je
v banke zvycajne pod podtlakom.

ULOHY
1. Ak cez vodi€ prechadza elektricky prud, vodic€ sa:
a) zahrieva b) nezahrieva

2. Pri usmernenom pohybe sa kazdy vol'ny elektrén v uzavretom elektrickom obvode posava pozdiz
vodi¢a v smere:
a) od zapornej svorky zdroja ku kladnej b) od kladnej svorky zdroja ku zapornej ) neposuva sa
3. Zohrievanie vodica, ktorym prechadza elektricky prad zavisi od:

a) farby vodi¢a  b) materidlu, z ktorého je vodi¢ vyrobeny  c¢) dizky vodica d) hrabky vodica
4. Medzi elektrické vodice patri:
a) hlinik b) drevo C) guma d) plast

FYZIKA pre 9. rocnik



